



Libertatea

Fondator:
Gheorghe Văstinar

Poporului

Ziar de Informații
și luptă socialiste

Pedagog responsabil: SECHERES DIMITRIE

Redacția și administrația: Brașov, Str. Eminescu Nr. 7. Telefon 17 - 17
Abonamente lunar: 4.500, pentru membrii P. S. D. lei 3500. Pentru autorități și distribuitori anual lei 120.000

Inalta Curte de Casație în secțiuni unite a respins recursul Antoneștilor

— Un mare meeting în piața Universității —

În cursul zilei de ieri Inalta Curte de Casație în secțiuni unite, a dat pronunțarea în recursul marilor criminali de război în frunte cu Ion și Mihai Antonescu.

Inalta Curte a fost formată din 32 de consilieri, prezidată de d. Oconel Cires, primul președinte al înaltei instanțe, fotoliul Ministerului Public fiind ocupat de d. Mircea Possa, procurorul general al înaltei Curții.

În ședința de Miercuri după ce Curtea a respins două incidente de amânare a procesului, toți apărătorii recurenților au dezvoltat pe larg motivele de casare. Pledoariile au fost dezvoltate timp de ore întregi.

D. președinte a dat cuvântul apoi d-lui procuror general Mircea Possa, care a combătut cu

argumente juridice, texte de lege, jurisprudența și doctrina română și străină, toate motivele de casare, arătând că Inalta Curte s'a mai pronunțat asupra acestor motive, respingându-le în mod constant. A cerut în consecință și respingerea recursurilor acestui lot.

Populația bucureșteană a cerut executarea sentinței

BUCUREȘTI. — Comitetul Central al Apărării Patriotice a convocat ieri în Piața Universității un mare meeting, la care a participat o mare mulțime, care purta placarde și inscripții prin care se cerea executarea dreptei sentințe a Tribunalului Poporului date în procesul trădătorilor și criminalilor de război. La acest

meeting au vorbit d. dr. Mezincescu, invalidul Pârlea și locot. invalid - Ungureanu. În cursul meetingului, un membru al Apărării Patriotice a arătat că Secțiunile Unite ale Curții de Casație au confirmat sentința Tribunalului Poporului. Auzind știrea aceasta, mulțimea a cerut executarea imediată a sentinței.

meeting au vorbit d. dr. Mezincescu, invalidul Pârlea și locot. invalid - Ungureanu. În cursul meetingului, un membru al Apărării Patriotice a arătat că Secțiunile Unite ale Curții de Casație au confirmat sentința Tribunalului Poporului. Auzind știrea aceasta, mulțimea a cerut executarea imediată a sentinței.

Anglia și speranțele reacțiunii

Reacțiunea din țară privea Anglia ca pe un salvator al ei dela moarte. Dar toate aceste speranțe au rămas doar niște visuri, pe care reacțiunea voia să le transforme în realități, căci recentele declarații ale fruntașului laburist Lasky au spus beretă pentru totdeauna toate aceste speranțe.

— „Nu vom face un al doilea război de dragul reacțiunii balcanice” a spus prof. Lasky.

Era foarte greșit a se crede că de dragul unui număr redus de reacționari se va vărsa din nou sânge pe la mijloace de oameni, pentru ca reacțiunea să revină.

Dacă în unele departamente ale guvernului laburist nu s'a puțut face apariția imediat în lupte nou sistem — sistemul socialist — acest lucru nu a persistat prea mult far exemple de măsuri socialiste luate de nou guvern nu au întârziat să-și facă apariția.

Refuzarea trupelor engleze din Egipt, tratativelor cu India, formularea capul coșogului de măsuri externe pe care înțelege să le ia guvernul laburist.

Declarațiile profesorului Lasky au contribuit la îndepărtarea norilor care apăseau încă asupra țărilor balcanice. N. M.

D. Stettinius își consideră misiunea încheiată în cadrul Consiliului de Securitate

WASHINGTON. — În obișnuita conferință săptămânală de presă, președintele Truman a anunțat că a primit o scrisoare din partea d-lui Stettinius prin care acesta cere să fie desărcinat de misiunea de a reprezenta Statele Unite în Consiliul de Securitate. Președintele Truman a declarat că nu va accepta această demisie sperând că d. Stettinius se va răzgândi, așa cum și-a manifestat credința și d. Byrnes.

Motivul acestei demisii, așa cum a fost redată de d. Stettinius este acela că misiunea sa a fost de a lucra pentru a da ființă Organizației Națiunilor Unite și

că această misiune a fost îndeplinită.

Nici președintele Truman și nici d. Byrnes nu s'au manifestat

asupra motivelor care l-au determinat pe d. Stettinius să demisioneze din postul de înaltă răspundere pe care-l deține.

Cine are dreptul de a vota și de a fi ales

— Foștii demnitari între 6 Sept. 1940 și 23 August 1944 și membrii fostului grup etnic german nu au drept de vot —

Deoarece ante proiectul legii electorale conține multe puncte comune cu vechea lege electorală din 1926 și modificările ulterioare, vom reda în ceie ce urmează numai inovațiile actuale. În acest prim capitol arătăm cine are dreptul de a vota și de a fi ales, precum și cei care nu au dreptul nici de a alege nici de a fi aleși.

— Alegerea deputaților se face de cetățenii români în vârstă de cel puțin 19 ani împliniți.

— Pot fi aleși deputați cetățenii români în vârstă de cel puțin 23 ani împliniți și având domiciliul în România.

— Femeile au drept de vot și pot fi alese în Adunarea Deputaților, în aceleași condițiuni ca și bărbații.

— Militarii activi sau chemați temporar sub arme, precum și funcțio-

narji publici au dreptul de a vota și pot fi aleși în Adunarea Deputaților.

Ei vor fi puși în concediu, fără salariu, pe tot timpul alegerilor, din momentul depunerii candidaturii, iar în cazul când au fost aleși, concediul va fi prelungit până la data expirării mandatului.

— Sunt incapabili de a fi alegători sau aleși cei puși sub interdicție sau consiliul judiciar, cei puși sub curatelă potrivit legii XX.1877, precum și acei declarați în stare de faliment și cari nu sunt reabilitați.

— Sunt nedemni de a fi alegători sau aleși:

a) cei condamnați pentru crime sau pentru vreuna din următoarele infracțiuni prevăzute de codul penal art. 236-241 inclusiv, 313, 314, 353-354, 401-403 inclusiv, 419-422 inclusiv,

425, 447, 456-458 inclusiv, 482-491, 494 p. c. 1-6 inclusiv, 496, 496, 499, 524, 531 inclusiv, 535-536, 539-540 și 549-555 inclusiv.

Nedemnitățile prevăzute mai sus în cețează după 10 ani dela executarea pedepsei:

b) cei condamnați ca fiind vinovați de dezastrul țării sau de crime de război;

c) cei condamnați pentru delict electorale prevăzute de această lege, pe timpul pentru că au fost condamnați;

d) cei condamnați la pierderea drepturilor politice, pe timpul prevăzut în hotărârea judecătorească;

e) cei cari au îndeplinit funcțiunile de Ministru, Subsecretar de Stat, Secretar General de Minister sau Pre-

(Continuare în pag. 4.a)

În Japonia reacțiunea sabotează reforma agrară

VLADIVOSTOC. — Știri primite din Japonia anunță că reacțiunea japoneză împreună cu generalul Mac Arthur, comandantul forțelor americane de ocupație din Japonia, se pregătesc să saboteze opera de reformă agrară din acea țară.

INFORMATIUNI

— STARTA CIVILA: Născuți: Maria fiica lui Viorica și Teodor Cristea, maestru țesător, Elena fiica lui Iuliana și Nistor Voican muncitor, Gheorghe Ștefan fiul lui Sofia și Ștefan Boșă țâmpalar, Mihai Ștefan fiul lui Olga și Mihai Hönig, lăcătuș, Lazăr fiul lui Elena și Iie Nicolovici, muncitor, Petru fiul lui Sabina și Petru Dreciu, lăcătuș CFR, Ștefan Emerie fiul lui Itelea și Andrei Balazs muncitor Gabriel Petru fiul lui Ilina și Dr. Emanuel Luttwak medic, Iuliana fiica lui Maria și Traian Bănes, măcejar.

Căsătorii: Teodor Babuș pilot cu Livia Ciompoș, Carol Jegessi funcționar, cu Hortensia Marioara Boteanu, Gașpar Pupeza cu Iuliana Moș.

Decedați: Maria Romană născ. Lenak, 69 ani, str. Vadului 13, Alexandru Pichler, 71 ani, tipograf, str. Trib. Boteanu 5, Văd, Eugenia Feldman născ. Smijovci, 54 ani, str. Gh. Băritiu 3, Ana Kremer născ. Kandler 71 ani, str. Gojdu 10, Văd, Ștefania Balos, 87 ani, str. Grivei 58, Văd, Aurelia Abrai născ. Panaiot 82 ani, str. Sârbu 9, Mureșel, Mihai Munteanu, muncitor, 78 ani, str. Prof. Ghena die Popescu 21, Robert Hermann, funcționar particular 46 ani, str. Nic. Filipescu 7, Văd, Iuliana Gal născ. Szabo 81 ani com. Dorobanți j. Arad.

— DESPĂGUBIREA PENTRU CANTINA A MUNCITORILOR. În trecutul recent, sub formă de comunique al Confederației Generale a Muncitorilor, a apărut în ziarul nostru un articol care a prevăzut anumite norme privitor la despăgubirea ce urmează a fi acordată salariaților cari în prezent nu se bucură de avantajele cantinei, nefiind înscrși de către patroni.

Conform îndrumărilor date prin acest comunicat suma care ar reveni sub acest titlu salariaților în cauză ar fi cea de 2.500 lei. Comisia Locală a Sindicatelor Muncitorești din Arad, sesizându-se de lansarea acestui comunicat pentru a putea ține la curent muncitorii înie resali s'a adresat telefonic O.G.M.-ului în vederea clarificării definitive a problemei. C.G.M.-ul a dat instrucțiuni categorice, conform cărora acest comunicat nu a fost emis de C.G.M. nici în data apariției sale. Precum n-ai anticipat acestei date.

Comisia Locală a Sindicatelor Muncitorești Unite din Arad, prin delegatul ei, tratează această problemă, susținând interesele muncitorilor, precum și interesul necesar pentru ca interesele muncitorilor să fie reprezentate și apărate conform tradiției muncitorești.

— AVOCATII ELIMINATI DIN BAROU. Ziarele din Capitală au anunțat că avocatul Dumitru Hrețor neac din Tighina, a fost condamnat în lipsă de Tribunalul Poporului, la închisoare pe viață pentru participare la maltratarea dela Odessa și la deportarea evreilor din Dorohoi. După demobilizare, numitul s'a sta-

bilit în comuna Șebis, unde și-a deschis un birou avocațial. A practicat însă numai câteva săptămâni, apoi a dispărut. Baroul din Arad sesizându-se de situația lui l-a șters definitiv din rândul membrilor săi. Deasemenea a fost eliminat Emil Neidenbach, fost avocat din Șiria, pentru activitatea desfășurată ca secretar la grupul antic german din Timișoara și în organizația SS, din Germania.

— INTRUNIREA OFITERILOR PENSIONARI. Asociația ofițerilor pensionari proveniți din activitate, filiala Arad, ține o întrunire în ziua de 2 luni cor, orele 11 în localul Cercului Românesc. Toți ofițerii pensionari din oraș și județ sunt rugați a lua parte la această întrunire unde se vor discuta chestiuni în legătură cu aprovizionarea cu lemne de foc și material de încălziminte pentru ofițerii pensionari și familiile lor.

— S. A. ELECTRICĂ DIN INEU OBLIGATĂ LA DESPĂGUBIRI. În fața judecătoriei de muncă s'a judecat procesul dlui ing. Gh. Sineai care a intentat proces împotriva S. A. Electrică din Ineu, pentru faptul că a fost concediat fără preaviz și fără motiv, cerând ca să-i fie plătite salariile restante preaviz și despăgubiri în suma totală de 683.740 lei. Notăm că dl ing. Sineai a funcționat în calitate de director executiv la această întreprindere. Judecătoria de muncă a admis acțiunea în întregime și a obligat societatea să plătească dlui ing. 683.740 lei plus 185.000 lei cheltuieli de judecată.

— ELIBERAREA METALELOR FEROASE VECHE. Camera de Comerț și de Industrie Arad aduce la cunoștința întreprinderilor industriale și comerciale că în urma ordinului Ministerului de Război, Direcția Producției de Război Nr. 851.542 din 2 Mai 1946 nu pot elibera colecțiilor OFNV, metalele ferose vechi, dacă nu au o aprobare scrisă de la S.S.I.S. Direcția Producției și Controlului Industriei de Război, pentru fiecare caz în parte și eliberată după data de 1 Aprilie 1946. Toate aprobările date înainte de la 1 Aprilie 1946, sunt anulate.

— COLTUL IOVR. Toți acei invalizi și văduve de război cari au bon de lemne încă din anul trecut dela Organizația Victoria IOVR, să se prezinte la Apărarea Patriotică din Bulev. Regina Maria No. 1, et I, cel târziu până la data de 15 Iunie pentru preluarea lemnului. După data aceasta numai eliberăm lemne de cât restituiam suma plătită.

DESCHIDEREA oficială a insulei „TRINITATI”

Duminecă, 2 Iunie a. e., orele 10 a. m. — Incepând de Sâmbătă 1 Iunie stă la dispoziție muncitorilor și sportivilor arădani :: Muzică, dans, strand, bufet rece și cald, băuturi răcoritoare :: Bacul circulă permanent :: Transport de persoane Duminecă la orele 7, 8, și 9 din Piața Miron Cristea 3, (dela sediul Apărării Patriotice, Circumscripția II.)

SPORT

Sora relaf'ntrea sportului de ciclism în Arad

OSP-ul din Arad, dorind să pună bazele districtului de ciclism în cadrul OSP, face un călduros apel către toți celiștii din Arad și iubitorii sportului pedalei, rugându-i să se prezinte la Secretariatul OSP din b-dul Regina Maria 22—24 pentru a lua informațiuni suplimentare și a putea fixa dat unel dunări în vederea constituirii comitetului și întocmirea planului de muncă.

DELEGĂRI DE ARBITRI

Comisia de arbitri a delegat pentru jocurile de Duminecă și Marți, după cum urmează:

Mica publicitate

O PERECHE CIZME box, ofițerești, Nr. 43, aproape noui, complete pe șanuri, de vânzare. Adresa la ziar.

ADVOCAT călătorește București. Primește încredințări. Adresa la redacție. 76

CURIER Marți la București, primim orice încredințare până Marți orele 12. Biroul „OLYMPIKON, Arad, str. Brătianu 2-4. Telefon 20—49. 44

MESERIAȘ arădan, 46 ani, bine situat, caută în vederea căsătoriei, cunoștința unei femei corespunzătoare. Scrisori la ziar sub „Meseriaș patron”. 100

UN TURISM automobil „ESEX” de vânzare, str. Crișan 3. 100

SECTORUL P. S. D. MICĂLACA CONVOCARE

Membrii PSD din sectorul Vil Micălaca sunt convocați, irevocabil, la

ADUNAREA GENERALĂ

pe ziua de astăzi, 1 Iunie 1946, orele 6 după masă, în localul partidului social-democrat din str. Dr. I. Suciu nr. 151 (restaurantul Codreanu), cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Raportul secretariatului.
 2. Verificarea carnetelor de membru.
 3. Propuneri și interpelări.
- Totodată se precizează că în conformitate cu prevederile statutare, adunarea se va ține, indiferent de numărul membrilor prezenți.

Secretariatul

DUMINECĂ. Șiria: Șiria—Păncota, arb. Dobrogeanu; Șebis: Șebis—Ineu, arb. Jakab; Săvârșin: Săvârșin — Lipova, arbitru Hohn; Buteni: Buteni — Halmațiu, arb. Kolarov; Arena Astra: Astra jun. — CFR jun., ora 17, arbitru Fényes; arena Gloria: ora 9 Tricolor jun. — Sparta juniori, arb. Schneider; arena Vulturul: ora 14: Voința jun. — Gloria jun., arb. Crișan, ora 16, Unirea jun. — Ammefa jun., arb. Dvorzák, ora 18: Transilvania jun. — ITA jun., arb. Varga.

MARȚI: arena Gloria: ora 16, Ammefa—Indagrara, arb. Burdan la tușă Opriza, Kirschner,

Azi, 1 Iunie 1946 are loc un match de futt-ball între echipa Armatei sovietice din Arad și echipa Indagrara pe terenul Gloria la orele 18.

Intrarea benevolă.

SPORTUL RURAL

La Curtici s'au jucat două matchuri de foot-ball. Unul între Frontiera CFR jun. și Tricolor jun. care s'a încheiat cu rezultatul de 5-0 (1-0) pentru gazde și al doilea între Frontiera-CFR și Tricolor, terminat cu rezultatul de 4-3 (2-1) tot în favorul echipei gazde.

Concertul Emil Filip și Lenora Rovine

Azi, Sâmbătă, 1 Iunie 1946, orele 18, va avea loc în sala Palatului Cultural, concertul vocal al mult apreciatului tenor EMIL FILIP, originar din județul Arad, cu concursul sopranei de coloratură Leonora Rovine.

Indemnăm publicul arădan să participe în număr cât mai mare, cu atât mai mult, că vor susține un fiu al județului nostru, fiind absolvent, premiant I al Academiei de Muzică și Artă dramatică din București, cântând la nenumărate concerte, iar în ultimul timp a cântat cu succes formidabil la Opera Comică din București în „Fra diavolo”.

Se vor cânta arii din: Mozart, Rossini, Delibes, Pucini, Donizeti, Massenet, A. Thomas, Verdi, Lehár, Pestalozza, apoi cântec popular suedez, cântec italiene și cântec românesc de Drăgoi, Monția, Brădiceanu etc.

UNIVERSAL TRANSPORT

Alex. A. Gladeanu
B-dul Elisabeta 6. Tel. 24-41
Camionaj, Transporturi și Expediții

URANIA Telefon 12—32
Rep. 3, 5, 7 și 9 Dum. 9.30 și 11.30 M

AZI, film britanic de aviație

Patrula aerului

Apărarea aeriană a coastei britanice

Cinema Forum Tel. 20-10 Repr

Repr. la 3, 5.30, 6, 7.35 și 9.

Senzația stagiunii!

Cântați cu noi

cu renumitul cântăreț de radio
Bing Crosby și Gloria Jean

„CORSO” Tel. 23-04 Repr

Repr. 3, 5, 7 și 9, Dum. 11.30 Mațineu

ROSA BARSONY, SZOKE SZAKAL

LOC BĂTRĂNILOR

ROYAL Telefon 19—34

R. 3, 5, 7 și 9 în grădina Dum. 11.30 m

AZI, regia lui LESLIE HAWORD

Sexul slab

confratele filmului Legiunea Albă
Noua senzație americană

Specula cu alimentele și legumele continuă cu entuziasm indescriptibil pe toate piețele Aradului

— Cerem intervenția drastică a autorităților —

Specula cu alimentele continuă în piața Avram Iancu și pe celelalte piețe, de parcă nimic nu ar ști negustorii despre un comunicat al autorităților, în legătură cu prețurile libere, dar nu și dreptul de a specula.

Legumele de sezon și fructele se mențin la prețuri inaccesibile pungiilor celor care muncesc. Sunt foarte mulți salariați, care datorită prețurilor inaccesibile pungiilor lor, nu și-au putut permite luxul de a cumpăra copiilor lor un kg. de cireșe. Nu mai vor bim de legumele de sezon, care continuă — și sunt semne că vor continua — să aibă prețuri din ce în ce mai ridicate. Omul sărac și cel cu venituri fixe va trebui să se rezume tot la fasole albă, pe care a consumat-o azi iarnă. Fiindcă nici mazărea, nici cartofii noi nu scad în preț. Ba chiar s'a găsit un sistem ingenios de a ridica prețurile la mazăre, de pildă.

Dar înainte de a atrage atenția autorităților asupra acestui lucru, să însemnăm câteva prețuri înregistrate azi dimineață.

Cartofii noi roz, lei 5500-6000 lei/kg; cartofii vechi lei 2000—2500 lei. Notăm că există o mare abundență de asemenea cartofi, ceea ce ar putea permite o scădere a prețului, cu atât mai mult, cu cât de multe ori negustorii pleacă cu marfa acasă din lipsă de cumpărători.

Pișca lei 500 bucata, ardeiul gras 2000 lei bucata, ridichi albe ajunși la proporții voluminoase lei 700 legătura cu 5 ridichi, guliile 3—400 lei bucata.

Cireșele, după o scurtă scădere de prețuri, au ajuns din nou la 7—8000 lei/kg, negustorii motivând că în Podgorie nu mai sunt fructe. Așa dar, salariații trebuie să-și ia speranța de a mânca cireșe anul acesta.

În sectorul untdelemnului, prețurile sunt deadreptul fantastice:

un kg de ulei cu puțin gust rănced, a ajuns la 19 000 lei.

De căpșuni nu mai este vorbă: în timp ce căpșunii mari variază ca preț între 10—12.000 lei/kg, cele mici de grădină au înregistrat azi 30 000 lei la kg.

Brânzeturile se negociază de asemenea la rețuri destul de astronomice, desi nimeni nu se poate plânge de lipsa de abundență.

După cum am spus mazărea vede costă 5000 lei un kg. Pentru a mai sălta prețurile, precupețele se așează la lucru și încep să scoată boabele din pășăi, vânzând mazărea direct curățată. Pentru această „muncă” și pierderea relativă înregistrată prin aruncarea pășărilor goale, se pretinde un spor de 2—2.500 lei la kilogram, adică 50 la sută.

În sfârșit, o speculă nerușinată se face cu pâinea cea de toate zilele: un kg. de pâine, cât se poate de caldă, pentru a prinde cât mai mult din greutate, îndată ce stă 2—3 ore, se cere între 3.500—4000 lei, iar pâinea de 1,800/kg. se vinde cu 7000 lei.

Am dat aceste prețuri nu fiindcă gospodinele nu le cunosc, ci pentru a arăta că nimeni nu respectă Mercurialul, nimeni dintre cei cu venituri fixe nu se pot atinge de mărfurile care sunt din abundență pe piață. Cerem autorităților în drept să procedeze la descinderi inopinate și radicale pentru a stârpi officinele de speculă din piețe, pentru a nu da salariatului și muncitorului prilejul de amărăciune, acum când puterea de cumpărare a banului este atât de mică.

Convocarea comitetului județean PSD-Arad

Toți membrii comitetului județean al Partidului Social Democrat, organizația Arad, sunt convocați în ședința lunară, care va avea loc Duminecă, 2 Iunie 1946, la orele 10 dim., la sediul PSD, org. Arad din strada Horia nr. 8.

Dat fiind că se vor discuta chestiuni foarte importante, prezența membrilor este absolut obligatorie.

Cum a fost sărbătorită ziua Eroilor

LA CIMITIRUL „ETERNITATEA”

La cimitirul „Eternitatea” Ziua Eroilor a fost sărbătorită în asistența unui numeros public, reprezentanții autorităților civile și militare. După oficierea serviciului religios a luat cuvântul p. Gh. Lițiu din partea enoriașilor acestui cartier.

D. It-col. Lovinescu a vorbit în numele armatei, arătând recunoștința pentru eroii români și sovietici, căror le datorăm alipirea Aradului de Nord la patria noastră.

Tov. Gh. Mișu, secretarul PSD, org. Arad, a vorbit în numele Blocului Partidelor Democratice, scoțând în evidență jertfa adusă pentru țara noastră de armatele române și sovietice, precum și a tuturor eroilor fără deosebire de neam și religie care și-au părăsit căminurile lor pentru a asigura urmașilor o viață mai bună trăită în libertate și democrație.

Tov. Cuciuschi Gh. a vorbit din partea muncitorilor sindicalizați, arătând că trebuie dusă luptă pentru eliminarea războaielor care au făcut atât de multe victime în rândurile cetățenilor pașnici.

SAVOY Telefon 23-22
Rep. 3, 5, 7, Dum. 11,30

Filmul maghiar

BASTARDA

premiat cu medalia de aur
cu. Fényes A. Nagy I, dr. Hosszu
Z. Gregus.

Au declamat două poezii frumoase elevele Ruxadra Alexandra și Nehéz Marioara, după care serbarea a luat sfârșit.

LA MICALACA

Ziua Eroilor a fost sărbătorită cu un fast deosebit în cartierul nostru.

La ora 11 a. m. a avut loc un parastas oficiat de p. paroh Ardeleanu și p. Călugăru, la mormintele eroilor căzuți, fiind prezenți părinții și rudele soldaților eroi.

După oficierea parastasului, părintele Ardeleanu, în numele bisericii și în cuvinte pătrunzătoare arată însemnătatea zilei eroilor.

În numele armatei a vorbit d. maior Călcic, arătând faptele de arme pe care armata română a lăturii de armata sovietică în strânsă colaborare le-au dovedit pe frontul comun împotriva nazismului și a fascismului cuceritor.

D. Popesc a vorbit în numele Frontului Național Democrat.

În timp ce corul elevilor intona Imnul Eroilor, grupul meseriașilor din localitate au depus o frumoasă coroană de flori pe mormântul eroilor noștri.

Un pluton de onoare sub comanda d-lui sublt. Suclu, a prezentat onorul, iar la sfârșitul serbării comemorative, autoritățile, precum și întreaga asistență au primit defilarea, după care în aceeași ordine procesiunea s'a îndreptat spre biserică.

G.H. N.

CONVOCATOR

Domnii acționari ai societății „Arădana” Societate Comercială S. A. Arad, sunt convocați în Adunarea generală extraordinară care va avea loc la 21 Iunie 1946, orele 11 a. m. în localul propriu din Arad, Bulev. Regele Ferdinand No. 40—42 spre a delibera asupra următoarelor Ordine de zi: 1. Deliberare asupra ofertei de cumpărare a uzufructului imobilelor aparținând patrimoniului întreprinderii și delegarea mandatarilor pentru încheierea actului tranzacționării. 2. Eventuale propuneri. Adunarea generală se va amâna pe ziua de 1 Iulie 1946, la aceeași oră și cu aceeași ordine de zi, fără altă invitațiune în localul susarătat, în cazul dacă nu se va întruni un număr suficient de acționari prevăzut de Statute. Potrivit art. 21 din Statute numai acei acționari vor avea vot la această adunare, cari cel mai târziu cu 3 zile înaintea adunării au consențat acțiunile lor sau acțiunile înlocuitoare ale acțiunilor la caseria întreprinderii. — Administrator: unje.

Sindicatul Salariaților CFR, Arad,
Secția Canotaj.

CONVOCARE

Secția de canotaj CFR, convoacă adunarea generală ordinară, în ziua de 5 Iunie 1946, ora 16.

Prezența tuturor membrilor CFR, este obligatorie.

Dacă nu se va întruni membrii în număr regulamentar la ora și data fixată mai sus adunarea generală se va ține cu orice număr de membri în aceeași zi la ora 17.

Arad, la 31 Mai 1946.

Președinte, *Indescifrabil* Secretar, *Indescifrabil*

Industria Textilă Arădană

caută maeștri de filatură la cardie, la ringuri și la filatura de vigoane.

Florian Făneată a operat la Arad, Timișoara și Deva

ARAD. — Am relataș, acum câteva zile, că postul de jandarmi din Șebis a arestat pe cunoscutul pungaș de buzunare și spărgător Florian Făneată zis Robescu, care dându-se drept comisar de poliție legitima și jefuia cetățenii. Pungașul a fost adus la Arad și predat Chesturii unde a recunoscut mai multe furturi săvârșite în localitate. Printre victime se numără și frizerul Ioan Weichselbaum din Piața General Cernat de unde a furat lucruri în valoare de aproape cinci milioane lei iar din frizerie, spărgând perețele, a intrat în pantofăria lui Sigismund Herman de unde a furat tot ce a găsit, în valoare de aproape 15 milioane lei. După ce a recunoscut totul, a arătat că lucrurile furate le-a vândut la Timișoara, unde de asemenea a săvârșit câteva furturi. Astfel dintr-o locuință a furat un milion lei. De asemenea a operat și la Deva. În timpul călătoriei pe tren, înfocându-se a furat 2—3 gemmani, această fiind specialitatea lui.

Pentru completarea cercetărilor Florian Făneată a fost trimis la Timișoara.

AZI se redeschide

GRĂDINA RESTAURANTULUI

„Dacia”

cu atracții mondiale executate de cele mai renumite artiste din țară. Inceperea fix la ora 10. — Va cânta renumita cântăreață

Lia IONESCU

și formidabila orhestră de jazz

„The 12 Swing Boys”

ULTIMA ORA

IN ATENȚIA D-LUI DIRIGINTE AL OF. POȘTAL MICALACA

Personalul oficiului poștal Micalaca consideră serviciul ca un fel de concesiune față de public nu ca una datorită imperioasă de a sta în serviciul mulțimii. Astfel, acest oficiu nu colectează scrisorile și ziarele decât odată pe săptămână și le distribuie tot numai o singură dată. Ori cine își poate da seama că în acest mod ziarele și trimișterile urgente ajung la destinație cu întârzieri apreciabile care provoacă pierderi mari și discreditarea serviciului poștal.

Pe d. dirigințe să procedeze la o reformă a serviciului, în sensul celor dorite de mulțime. Până la această reformă noi nu vom începe să atragem atenția d. dirigințe că așa cum funcționează azi poșta în Micalaca este departe de a fi multumitoare.

Tribuna liberă

Pentru ce publicate aici redacția nu răspunde

Aduc la cunoștința celor interesați că firma „Grănicerul” nu poate fi anulat de D-na Magnici Florica și nici de d. Bădaru, la vreo vânzare sau cumpărare, întrucât această firmă este a mea. Toți acei cari au dat pe eredit și pe numele acestei firme și au vreo pretenție, sunt rugați a se adresa subsemnatului, iar pe d. n. cari se pretind proprietari acestei firme, să rog să-și caute ată emblemă și să dea firma jos.

PETRU RUJA

Arad, Str. Alexandri Nr. 1

Cine va putea vota

(Urmare din pag. 1-a)

făc în timpul de la 6 Septembrie 1940 până la 23 August 1944:

f) cei cari au făcut parte din fostul grup etnic german, constituit prin legea din 21 Noembrie 1940;

g) cei epurați pe timp nelimitat în temeiul legilor de purificare.

Prin excepție, păstrează dreptul de a vota și de a fi aleși în adunarea Deputaților cetățenii cari au fost condamnați:

1) pentru dețecțe comise în timpul minorității;

2) pentru opinii sau acțiuni cu caracter democratic precum și cei condamnați de instanțele ungare sau germane pentru infracțiuni politice chiar dacă acestea au fost calificate altele.

Cinci ani închisoare pentru provocare de avort mortal

ARAD. — Secția a II-a a Tribunalului local a desbătut ieri procesul pornit împotriva moașei clandestine Elena Tărhună din str. Rahovei 135, pentru provocare de avort mortal. Provocarea avortului a fost făcută la 15 Ianuarie când Ileana Schillinger s'a prezentat acuzatei și spunându-i că-i însărcinată, a rugat-o să-i facă un avort. Elena Tărhună s'a executat și i-a provocat avort cu un corp tare. Avortul nu a reușit, iar Ileana Schillinger a încetat din viață în ziua de 22

De ce nu au reușit muncitorii americani în acțiunea grevistă?

LONDRA. — Postul de radio Londra a transmis aseară un interesant reportaj asupra esecului muncitorilor americani în acțiunea lor grevistă.

Comentatorul a început prin a arăta că greva muncitorilor americani care ține din Aprilie a avut un efect paralizant asupra Statelor Unite și într-o anumită măsură și asupra lumii. Deasemenea greva muncitorilor dela căile ferate care s'a terminat Sâmbătă trecută putea să devină o catastrofă națională. Totuși lichidarea celor două conflicte de muncă nu înseamnă sfârșitul conflictelor deoarece mizerii din minele de antracit în număr de 76.000 amenință cu o grevă, deasemenea și muncitorii din docuri care vor începe lucrul la

15 Iunie în cazul când nu vor primi satisfacție. Greva docherilor înseamnă că nici o marfă nu va părăsi porturile Statelor Unite, ceea ce va influența situația alimentară a Europei.

Președintele Truman a adus în fața Camerei și Senatului american două legi anti-greviste, una prin care se reglementează situația pe perioada neutră dintre data anunțării grevei și intrarea efectivă în grevă, prin care se interzice între altele seșiilor, de echipă de a intra în sindicate.

A doua lege prevede că seși de sindicate nu au dreptul să atace la grevă, după cum președintele are dreptul de a recruta în armată muncitorimea grevistă. Această clauză a

fost respinsă de Senat.

Cauza faptului că președintele își arogă drepturi discreționare asupra grevistilor este explicată prin opoziția slabă din partea muncitorimii. Este drept că există două federații sindicale muncitorești, însă ele se dușmănesc, deoarece una are principii conservatoare în timp ce CIO a doua federație este mai progresistă.

Însăși fostul ministru de interne Harold Ickes a declarat că legislația președintelui reprezintă o lovitură cruntă împotriva drepturilor muncitorești. Muncitorimea americană nu posedă puterea politică și discuțiunile lungi nu au trecut la fapte, astfel că este natural ca muncitorimea să fi pierdut lupta.

Statele Unite nutresc intenții imperialiste

LONDRA. — În fața congresului american se găsește acum proiectul președintelui Truman, privitor la unificarea militară a celor două Americi. În sensul acestui proiect, care fusese discutat la reuniunea celor 21 țări americane, armatele tuturor statelor americane vor fi înzestrate cu arme standard. Proiectul de lege prevede că acordul de unificare militară ar intra în vigoare numai în momentul când s'ar produce un atac direct. Proiectul are un caracter strict defensiv.

MOSCOVA. — Redactorul diplomatic al ziarului „Flota Roșie” scrie că după terminarea războiului, americanii trebuiau să evacueze imediat teritoriul Islandei, mai cu seamă că acest teritoriu

fusese pus de bunăvoie la dispoziția Statelor Unite. Dar americanii în loc să evacueze bazele din Islanda, vor să construiască

altele și să rămână permanent acolo, împotriva dorinței populației, care cere mereu plecarea trupelor americane.

Franța a obținut un strălucit succes financiar în Statele Unite

PARIS. — D. Leon Blum a sosit în Paris și a făcut declarații presii asupra succesului financiar obținut de dsa în Statele Unite. Franța va primi un împrumut de 1.370 milioane dolari și d. Leon Blum a subliniat că acest fapt reprezintă un model al celor ce pot fi făcute când există o solidaritate amicală între popoare. Dsa a accentuat în mod categoric că negocierile nu au cuprins niciun fel de condiții militare, poli-

tice sau diplomatice.

Statele Unite au anulat toată de toate datoriile Franței din cadrul legii de împrumut și închiriere precum și o datorie de 400 milioane dolari pe care o obținuse Franța dela eliberarea ei. În caz de greutăți financiare, anuitățile și dobânzile la noul împrumut vor fi anulate.

Franța va putea uita acum trecutul — a spus d. Blum — și va putea trece la reconstrucție.

Vii debateri în Camera Comunelor pe chestiunea alimentară

LONDRA. — D. Morrison a contins în Camera Comunelor expunerea sa asupra situației alimentare

din Europa și Asia. Dsa a anunțat că Marea Britanie și Statele Unite vor forma comisiuni mixte pentru cercetarea necesităților de hrană și că în perioada Mai-Septembrie a. c. aliații vor transporta 671.000 tone grâu în zona de ocupație britanică-americană din Germania și 1.161.000 tone în India. Comisiunea mixtă va decide de unde se va procura acest grâu, care va fi transportat cât mai curând posibil în cele două regiuni.

În ce privește Marea Britanie, d. Morrison a declarat că situația este mai precară decât în orice altă țară care a câștigat războiul.

După aceea a luat cuvântul d. Churchill, care deschisese discuția spunând că criza alimentară se datorește mai mult neprevăderilor decât lipsei propriu zise de alimente în Anglia.

Noul ministru al subzistențelor a

anunțat că Anglia este amenințată de lipsa de grășini mai mult decât de lipsa de grâu, totuși și în acest domeniu guvernul se gândește ca peste câteva săptămâni să introducă raționalizarea consumului de pâine.

Franța nu trimite observatori în Grecia

PARIS. — Guvernul francez a declinat cererea guvernului grec de a trimite observatori care să participe la referendumul ce va fi organizat în Septembrie asupra problemei dacă Grecia va fi republică sau monarhie. Observatorii englezi și americani rămân în Grecia pentru a participa la revizuirea listelor electorale în vederea plebiscitului din Septembrie.